

织密防护网 下好先手棋

——重庆自然灾害避险转移工作交出高分答卷

地形复杂的“8D魔幻城市”重庆，因大城市、大农村、大山区、大库区并存的地理特征，是自然灾害高发区域。2025年，重庆遭遇29次强降水过程，发生了416起地质灾害险情，成功实现提前转移群众33388人，因灾死亡人数同比下降81.82%，未发生群死群伤；20起成功避险转移典型案例获国家部委通报表扬，得到了应急管理部、自然资源部和重庆市委、市政府的充分肯定，自然灾害避险转移工作取得了良好成效。

面对复杂严峻的自然挑战，重庆是如何确保千万群众的生命安全，打赢这场硬仗的？近年来，重庆坚持“宁可十防九空，不可万一失防”“宁可事前听骂声，不可事后听哭声”，围绕“何时转、转移谁、谁组织、转到哪、如何安”五个关键环节，构建起“政府主导、基层组织、群众参与”的避险转移体系，交出了一份自然灾害避险转移高分答卷。

“递进式”预警响应 避险更精准

在重庆，一套各部门联动的递进式预警响应机制，成为避险转移的“指南针”。气象部门以“24小时—6小时—2小时—1小时—实况”递进发布预报预警，不断提高预警级别、量级和落区的精准度；水利、规资、住建等部门同步跟进发布水情、山洪、地灾、内涝风险提示；与之配套的“市—区县—乡镇—村社/网格”四级响应行动，提前12—24小时启动应急响应，提前6小时组织避险转移，提前2小时查漏警戒，实现确保救援救助保障到位。“我们还构建了‘一行业一措施、一乡镇一方案、一岗位一指令’预警响应指令令，在广电系统以行政村为单元建设6.7万组‘村村通’应急广播基础设施，我们应急部门重点围绕自然灾害重要风险点，新建了1409套应急卫星叫应终端，加密风险防控网，让预警信息高效触达农村地区。”市应急管理局相关负责人表示。

这套预警响应机制的效果，在一个个鲜活的成功避险案例中得到充分体现。

6月，丰都县出现新一轮强降雨，该县气象、规划自然资源部门多次警示近期地灾风险高，县抗震救灾和地质灾害防治救援指挥部持续维持地质灾害应急响应，全县进入临战状态，全方位加强监测巡查。24日凌晨，暨龙镇凤来社区6组黄家大院后

方陡崖发生异响。网格员杨顺碧果断上报并挨户预警。5分钟内，该镇党委副书记、镇长集结党员干部、应急抢险队伍共计50余人抵达现场，同步启用应急广播滚动叫应，将陡崖下方居住的33户61人全部提前避险撤离。凌晨1时15分，该区域发生约2500立方米陡崖崩塌，滚落的巨大石层居民房屋不足10米，因转移避险及时，实现了有灾无难。

“颗粒化”分类分级 转移更有序

有了精准的预警响应机制作为指引，如何让转移工作更具秩序、避免混乱，是重庆要解决的关键问题。

“不搞‘一刀切’，才能确保应转尽转。”市应急管理局相关负责人介绍，重庆已建立涵盖41类、3.8万处隐患的风险清单，完成4208个小流域风险预警场景建设，划定高、中、低风险区，以小流域为单元分级建立预警撤离人员名单，154万群众全部入库管理。按照红色、橙色预警区域“早转、快转、尽转”，黄色预警区域“扩面转”的原则，实现了有序转移。

这一机制在重庆各地的灾害应对中，展现出了强大的实践价值。例如，彭水联合乡今年面对创历史纪录的强降雨时，以“提前响应、全面排查”化解危机。6月18日至19日，联合乡累计降雨量达279.8毫米，引发特大山洪泥石流。该乡党委、政府提前启动一级应急响应，全体乡村干部

闻令而动，迅速按照预案下沉一线，依据风险台账，对地质灾害隐患点、危旧房屋、低洼地带精准排查，81户350人提前转移，真正做到了“应转尽转、应转快转、不漏一人”。

酉阳则在此基础上创新方法，推出“5148”撤离阈值机制，即小时降雨量50毫米或累计降雨量100毫米风险点范围内人员必撤离、48小时内不回流。2025年8月，该县黑水镇洪家山泥石流点因触发该机制，14户26人提前撤离，成功避开后续垮塌灾害。

“责任化”分片包干 组织更高效

明确了“何时转”“转移谁”，高效的组织保障则是确保转移落地的核心支撑。

“领导提级坐镇、干部部分片包干、群众联防互助”，重庆将责任压实到每一个环节。防汛关键时刻，应急响应“降标提级”，领导干部坐镇统筹。依托“141”基层智治体系，层层落实“分片包干”责任制，党政领导闻讯而动，基层干部闻令而行。同时，“十户联防”机制充分调动群众力量，每10户成立联防小组，“以青带老”互帮互助，织密基层防护网。

梁平区蟠龙镇新店村“十户联防”机制下的避险堪称“教科书式”操作。今年10月，村民周继学在日常巡查中发现屋后斜坡掉块，通过“十户联防”体系上报后，驻守地质工程师与联防

小组联合研判，2户6人提前转移，避免了230立方米崩塌体造成的伤亡。

这种“专业+群防”的模式，在重庆多地开花结果。巫山县大溪乡平槽村2025年8月发生危岩崩塌时，村党支部书记、群测群防员曹让国发现滚石后第一时间上报，1小时内20户42人撤离，后续又扩大转移至25户63人，实现“零伤亡”的目标。

“线路化”智能划定 转移更科学

科技赋能也为自然灾害转移避险提供了更科学、高效的依据与支持。

“打开‘数字应急·避险转移’应用，附近的避难场所和转移路线一目了然。”在重庆，4870个应急避难场所，217万个避难点位信息已全部录入系统，可根据风险区域智能规划转移路线、推荐最优避难场所。

綦江区打通镇天星村今年7月遭遇滑坡时，当地依托该应用快速划定危险区，通过“141”基层智治平台、电话、短信等方式叫醒叫应各防灾责任人，防灾责任人及时响应，迅速开展巡查排查，4户18人转移至安全安置点。随后，綦江区应急管理局、区规划自然资源局立即指导打通镇在危险区设置监测装置和警戒线，防止撤离人员回流。“有了这个应用加持，避险转移效率和安全性都大幅提升。”市应急管理局相关负责人说。

据悉，重庆还坚持“以练促防”，在所有风险点开展演练，让“闻警即动、有序转移”成为肌肉记忆。

奖励谁？主要面向发现险情并及时报告、采取应急措施，最终避免人员伤亡的社会公众和单位，体制内个人及单位则以表彰为主。

奖多少？根据避免伤亡人数，对个人和单位分别设置3个等级奖励项，个人奖励最高6万元，单位最高10万元，实现“不管规模大小，成功避险就有奖”。

怎么奖？经过区县核实、市级审核、社会公示、大会表彰四个步骤，确保公平公正公开。

办法实施以来，效果立竿见影。全市已累计奖励成功避险案例46起，发放奖金160万元，群众参与度大幅提升。今年，重庆再次修订《奖励办法》，扩大奖励范围、提高奖励金额、优化资金保障，让这根“激励杠杆”作用更强。”市应急管理局相关负责人介绍，修订后的《奖励办法》将奖励级别从3个调整为5个，把10人以下案例纳入市级奖励；大幅提高奖励金额，跟修订前相比提高了一倍；并调整资金保障渠道，奖励经费可随时支配，让更多群众享受到政策激励。

从政府机制的精密构建，到社会力量的广泛参与，再到一个个成功的避险案例，重庆在自然灾害避险转移的道路上不断探索前行，以一套“全链条、精细化、智能化”的避险转移体系，在山水之间筑起一道坚不可摧的“生命防线”。正如市应急管理局相关负责人所说：“每一次成功避险，都是对‘人民至上、生命至上’理念的最好践行，我们将继续完善机制、优化措施，持续筑牢防灾减灾的坚固防线，为守护人民群众的幸福生活不断努力。”

■亮点》》

全社会动员 “小资金”撬动“大防线”

政府体系高效运转的同时，重庆也注重激发社会力量，出台了《地质灾害成功避险奖励暂行规定》，从3个维度明确规范，用“真金白银”激发群众“千里眼”“顺风耳”的作用。

奖励谁？主要面向发现险情并及时报告、采取应急措施，最终避免人员伤亡的社会公众和单位，体制内个人及单位则以表彰为主。

奖多少？根据避免伤亡人数，对个人和单位分别设置3个等级奖励项，个人奖励最高6万元，单位最高10万元，实现“不管规模大小，成功避险就有奖”。

怎么奖？经过区县核实、市级审核、社会公示、大会表彰四个步骤，确保公平公正公开。

办法实施以来，效果立竿见影。全市已累计奖励成功避险案例46起，发放奖金160万元，群众参与度大幅提升。今年，重庆再次修订《奖励办法》，扩大奖励范围、提高奖励金额、优化资金保障，让这根“激励杠杆”作用更强。”市应急管理局相关负责人介绍，修订后的《奖励办法》将奖励级别从3个调整为5个，把10人以下案例纳入市级奖励；大幅提高奖励金额，跟修订前相比提高了一倍；并调整资金保障渠道，奖励经费可随时支配，让更多群众享受到政策激励。

从政府机制的精密构建，到社会力量的广泛参与，再到一个个成功的避险案例，重庆在自然灾害避险转移的道路上不断探索前行，以一套“全链条、精细化、智能化”的避险转移体系，在山水之间筑起一道坚不可摧的“生命防线”。正如市应急管理局相关负责人所说：“每一次成功避险，都是对‘人民至上、生命至上’理念的最好践行，我们将继续完善机制、优化措施，持续筑牢防灾减灾的坚固防线，为守护人民群众的幸福生活不断努力。”

荣昌 以优质教育为引擎激活区域发展新动能

棠城小学：探索教育之美 共赴优质均衡

荣昌大地，棠城小学绽放独特芬芳。这所2019年开始招生、2022年独立单设的新校，以“办一所更美的学校”为办学理念，以“心向善，行至美”为校训，不断探索教育之美，呈现出可持续的教育发展生态。

学校将“美”贯穿育人全程：以美益德，涵养仪式传承、行为习惯、个性特长等多元之美；以美启智，打造“育美”课程与“和美”课堂，为学子奠基“美好童年 精彩一生”；

联升小学：以沙为韵以体为基 绘就学有优教新图景

优质的教育，是让每个生命都能绽放独特光彩。在联升小学，“一步一脚印，一沙一世界”的校园理念，正通过沙画课程构建的沙文化与体育的深度融合，成为优质均衡教育的鲜活注脚。

以沙为媒，解锁成长新玩法。联升小学深耕“沙文化”内核，以“以沙启智、以美化人”为核心打造沙画课程，确立感知体验、创造表达、融合内化的三层目标，围绕

以美健体，聘请专业教练在课后服务开设武术等11个特色项目；以美育美，将社会主义核心价值观融入美育，让每个孩子绽放精彩；以美促劳，通过劳动课程与劳动周活动，提升学生实践能力。

尤为亮眼的是，这所年轻学校以先锋之姿，投身教共体建设的浪潮。它创建八大学科工作室，以研促教，赋能教师专业精进；打造智慧教育共同体平台，让优质资源如活水涌流，惠及更广；推动跨校教研与AI融合培训，使教师在开放协同与智能助力中实现精准成长。

凭借深耕不辍的坚守，学校先后被评为全国青少年校园足球特色学校、重庆市第五批“智慧校园”示范校、重庆市基础教育（小学）校本教研示范校、荣昌区教学质量十佳学校、荣昌区“信息技术2.0整校推进示范校”、荣昌区劳动教育示范校、荣昌区书法艺术教育实验学校。

肇始于1923年的荣昌区安富中心小学，百年来恪守“开智奠基”之初衷，深植乡土，涵育未来，精心铸就“学雷锋”与“传陶韵”两大核心教育品牌，矢志不渝地为育人、为国育才。

安富中心小学：

一魂一韵润童心
立德树人启新篇

锋活动示范点”“全国文明校园”荣誉称号。

学校还将身边的国家级非物质文化遗产——荣昌陶，转化为润物无声的育人宝藏。以“陶塑品行、六年奠基”为课程内核，打造“陶韵”特色课程体系，通过“五大任务+五大项目”扎实推进，开设陶韵基础课与兴趣课，全方位滋养成学生的个性化成长。

“一‘魂’一‘韵’，相映成辉。学校以这两大品牌为双翼，推动德育传承与文化浸润深度融合，逐步积淀出‘传统美德+时代素养+非遗底蕴’的育人特色，为每一位学生的终身发展夯实坚实根基。”文秀月 胡忠英

江津区妇幼保健院

发挥核心专长 精准破解“五小”儿童健康难题

近年来，江津区妇幼保健院立足儿童医疗服务核心专长，聚焦“五小”（小星星、小驼背、小眼镜、小胖墩、小蛀牙）儿童健康痛点，以资源联动、闭环管理、中西医融合三大核心优势，创新服务路径、优化诊疗方案，用专业精准的举措破解儿童健康难题，构建全周期、多维度儿童健康服务体系，让儿童健康服务更具针对性、实效性与温度。

资源联动聚合力 破解跨场景健康服务断层难题

针对“五小”儿童健康服务涉及家庭、校园、医院多场景，易出现服务断层的问题，医院牵头搭建“校园+家庭+医院”三方联动服务网络，打通健康服务衔接堵点。

医院与辖区132所中小学、幼儿园建立固定合作，定期派驻医疗团队进校园开展健康体检、传染病防控培训、健康科普讲座，同时搭建“校—家—医”沟通平台，实现体检报告电子化推送、同步儿童



口腔科医生进校为儿童进行口腔检查

专项筛查中发现ATR10°，经“校—家—医”平台同步告知家长后纳入专案管理。医院体态管理门诊结合影像学评估，确诊为轻度脊柱侧弯，cobb角15°，随即定制了家校协同监督方案，通过个性化康复治疗、全周期干预，3个月后复诊，洋洋脊柱侧弯cobb角降至8°，体态恢复挺拔，健康指标达标。

中西医融合提质量 破解单一诊疗局限题

依托妇幼医疗服务特色，该院创新推出中西医融合诊疗模式，将中医理念与现代医疗技术结合，精准破解各类型儿童健康难题。特别是在儿童肥胖、心理、骨骼发育问题上，实现“西医评估中医调理”服务，并创新多项特色技术，如穴位埋线减重、中医针灸辅助心理治疗、推拿改善骨骼发育等。

针对儿童反复呼吸道感染、消化不良等常见问题，开设中医儿科特色门诊，推出中药调理、小儿推拿、穴位贴敷等绿色诊疗服务，减少西药依赖，提升诊疗效果；针对儿童脊柱侧弯、近视等问题，西医通过专业设备精准诊断病情，中医康复科制定针灸、康复训练、穴位按摩、推拿等干预方案，双管齐下保障康复效果。

自2021年以来，该院年均完成辖区15万名学生体检，实现儿童健康问题早发现、早干预；今年累计为8000余名视

力异常结果学生提供免费返院复查、建立屈光档案、指导进一步诊治；累计为120名脊柱侧弯儿童提供专项干预，干预有效率达92%；对100余例青少年进行心理干预，72%情绪障碍患者3个月内症状得到缓解；100余名“小胖墩”经科学干预后体重达标率达80%；为全区6—9岁的儿童进行免费窝沟封闭1000余颗，进幼儿园为300余名幼儿涂氟防龋治疗，有效降低“小蛀牙”对儿童口腔健康的影响。

“守护儿童健康，是责任更是担当。”该院相关负责人表示，未来，医院将持续深化服务模式，用专业与暖心破解儿童健康难题，筑牢儿童健康防线，以更高质量的医疗服务织密江津区儿童健康屏障。

马太超 汪雨茹

图片由江津区妇幼保健院提供

